

I. Священная исторія Новаго Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Исцѣленіе апостоломъ Петромъ хроморожден- наго.

Рече Господь Своимъ учени-
камъ: Ии́йте вѣру Божію: аминь бо
глаголю вамъ, яко, иже аще речеть
горѣ сей, двинься и верзися въ мо-
ре: и не размыслитъ въ сердцѣ сво-
емъ, но вѣру иметь яко еже глаго-
летъ, бываетъ: будетъ ему, еже аще
речеть (Мар. 11, 23).

„Апостолы Петръ и Іоаннъ шли вмѣстѣ въ храмъ въ часъ молитвы девятой. Былъ чело-
вѣкъ, хромой отъ рожденія, котораго носили и
сажали каждый день при дверяхъ храма, назы-
ваемыхъ красными, просить милостыню у вхо-
дящихъ въ храмъ. Онъ, увидѣвъ Петра и Іоан-
на, предъ входомъ во храмъ, просилъ у нихъ
милостыни. Петръ съ Іоанномъ, вемотрѣвшись
въ него, сказалъ: взгляни на насъ. Онъ при-
стально смотрѣлъ на нихъ, надѣясь что нибудь
получить отъ нихъ. Но Петръ сказалъ: серебра
и золота нѣтъ у меня, а что имѣю, то даю те-
бѣ: во имя Іисуса Христа Назорея встань и хо-
ди. И взявъ его за правую руку, поднялъ; и
вдругъ укрѣпились его ступни и колѣна. И
вскочивъ сталъ, и началъ ходить, и вошелъ съ
ними въ храмъ, хваля Бога. Весь народъ, видя
это, исполнился ужаса и изумленія отъ случив-
шагося съ нимъ. И какъ исцѣленный не отхо-
дилъ отъ Петра и Іоанна, то весь народъ въ
изумленіи сбѣжался къ нимъ въ притворъ, на-
зываемый Соломоновъ. Увидѣвъ сіе, Петръ ска-
залъ народу: мужи Израильскіе! что дивитесь
сему, или что смотрите на насъ, какъ будто бы
мы своею силою или благочестіемъ сдѣлали то,
что онъ ходитъ? Богъ Авраама, Исаака и Іако-
ва, Богъ отцевъ вашихъ, прославилъ сына Сво-
его Іисуса, Котораго вы предали, и отъ Котора-
го отреклись предъ лицомъ Пилата, когда онъ
полагалъ освободить Его. Но вы отъ Святаго и
Праведнаго отреклись, и просили даровать вамъ
человѣка, убійцу, а начальника жизни убили.
Сего Богъ воскресилъ изъ мертвыхъ, чему мы
свидѣтели. И ради вѣры во имя Его, имя Его
укрѣпило сего, и вѣра даровала ему исцѣленіе
сіе. Впрочемъ, я знаю, братія, что вы, какъ и
начальники ваши, сдѣлали сіе по невѣдѣнію.
Итакъ покайтесь и обратитесь, чтобы загладить
грѣхи ваши“. Когда апостолы говорили къ наро-

ду, къ нимъ приступили священники, началь-
никъ стражи при храмѣ и саддукеи, досадую
на то, что они учатъ народъ и проповѣдуютъ
въ Іисусѣ воскресеніе изъ мертвыхъ. Отдали
ихъ подъ стражу до утра; ибо уже былъ вечеръ.
Многіе же изъ слушавшихъ слово увѣровали; и
было число таковыхъ людей около пяти тысячъ.
На другой день первосвященники, начальники и
старѣйшины, поставивъ апостоловъ посреди со-
бранія, спрашивали: какою силою или какимъ
именемъ они совершили исцѣленіе хроморожден-
наго? Тогда Петръ, исполнившись Духа Свята-
го, сказалъ имъ: начальники народа и старѣй-
шины Израильскіе! да будетъ извѣстно всѣмъ
вамъ и всему народу Израильскому, что име-
немъ Іисуса Христа Назорея, Котораго вы рас-
пяли, Котораго Богъ воскресилъ изъ мертвыхъ,
Имъ поставленъ хроморожденный предъ вами
здравъ. Онъ есть камень, пренебреженный вами
зиждущими, но сдѣлавшійся главою угла, и
нѣтъ ни въ комъ иномъ спасенія (Псал. 117,
22). Ибо нѣтъ другого имени подъ небомъ, дан-
наго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ
спастись. Видя смѣлость Петра и Іоанна, и при-
мѣтивъ, что они люди не книжные и простые,
они удивлялись; между тѣмъ узнавали ихъ, что
они были съ Іисусомъ; видя же исцѣленнаго
человѣка, стоящаго съ ними, ничего не могли
сказать вопреки“ (Дѣян. 3 гл.; 4, 1—14).

Изъ разсказанной сейчасъ исторіи мы ус-
матриваемъ, что апостолы послѣ вознесенія Спа-
сителя и сошествія на нихъ Св. Духа не пере-
ставали посѣщать Іерусалимскій храмъ для об-
щей молитвы, въ опредѣленные часы, и этимъ
показали, что общая молитва, общее богослуже-
ніе, имѣетъ важное значеніе. Потомъ мы видимъ,
какъ апостоль Петръ именемъ Іисуса Христа
исцѣлилъ хроморожденнаго; только лишь онъ
произнесъ съ твердою вѣрою слова: „во имя Іи-
суса Христа Назорея встань и ходи“, и хромо-
рожденный началъ свободно ходить. Искренняя,
твердая вѣра имѣетъ величайшее значеніе при
полученіи отъ Бога просимаго. Іисусъ Христосъ
говорилъ Своимъ ученикамъ: „все, чего ни по-
просите въ молитвѣ съ вѣрою, получите“ (Матѣ.
21, 22). Что это за вѣра чудодѣйственная? по-
чему она имѣетъ такую великую силу? Это та-
кая вѣра, которая не допускаетъ и тѣни сомнѣ-
нія во всемогущество Божіе. Апостоль Петръ по
достоинству получилъ отъ Бога силу совершить
чудо; но онъ, совершивши чудо по вѣрѣ въ

Господа, давшаго ему силу, сейчасъ же спѣшить объяснить предстоящимъ, что чудо совершено Господомъ, а не имъ, только чрезъ него. Такая вѣра есть даръ, пріобрѣтенный доброю жизнію, послушаніемъ, смиреніемъ, самоотверженіемъ, а потому сія вѣра есть спасительная и чудодѣйственная. А есть вѣра другого рода: гордая, пагубная, потому что не заключаетъ въ себѣ добродѣтели, не имѣетъ любви къ Богу.

И бѣсы вѣруютъ въ могущество, силу и власть Господа и трепещутъ (Іак. 2, 19); но что можетъ принести имъ, гордымъ, ожесточеннымъ, эта вѣра? Одно страданіе. Стало быть, спасительна только такая твердая, непоколебимая вѣра, которая соединена съ искреннею сердечною любовію къ Богу, какъ къ своему Отцу, попечителю, милосердому благодѣтелю. Когда мы живо представляемъ невидимый промыслъ Божій о насъ, Его заботу о насъ, когда нисколько не сомнѣваемся въ томъ, что Богъ всегда съ нами, всегда надзираетъ за нашими словами, мыслями и дѣлами, и при такой вѣрѣ остерегаемся грѣшить, чтобы не прогнѣвать Бога и не оскорбить Его, тогда мы имѣемъ вѣру спасительную, доставляющую намъ радость, блаженство. Истинно вѣрующій христіанинъ въ минуты безотчетной грусти спѣшить отыскивать причины этой грусти въ своей душѣ, въ своихъ дѣйствіяхъ, спрашиваетъ самъ себя: не согрѣшилъ ли я предъ Богомъ? не гнететь-ли меня уныніе, какъ заслуженное наказаніе? а можетъ быть тайный врагъ приступилъ ко мнѣ, и смущаетъ, тревожитъ мою душу несуществующимъ страхомъ житейскихъ невзгодъ, съ цѣлію отвлечь меня отъ Бога, поселить въ моемъ сердцѣ малодушіе, робость, отчаяніе? Размышляя такимъ образомъ, онъ спѣшитъ обратиться съ усердною молитвою къ Богу, и Богъ услышитъ его, и становится на душѣ его весело, свѣжо, духъ дѣлается бодрымъ. Этой вѣры никто не вырветъ изъ сердца вѣрующаго: онъ живетъ, блаженствуетъ этою вѣрою, онъ недосыгаемо великъ по сравненію съ жалкимъ невѣромъ. Апостолъ Іоаннъ говоритъ: Кто побѣждаетъ міръ (т. е. пагубныя соблазны міра), какъ не тотъ, кто вѣруетъ, что Іисусъ есть Сынъ Божій (1 Іоан. 5, 5). Итакъ, сл., „бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, будьте мужественны, тверды“ (1 Кор. 16, 13). Аминь.

«Идите, возвѣстите міру о Воскресеніи Христовомъ».

(Пасхальное привѣтствіе въ недѣлю женъ мироносицъ *).

Ближайшіе воскресные дни къ празднику Воскресенія Христова св. церковь посвящаетъ прославленію свидѣтелей-очевидцевъ Воскресшаго Христа: въ прошлое воскресеніе церковь прославляла явленіе Воскресшаго всѣмъ апостоламъ, въ нынѣшнее прославляетъ женъ-мироносицъ.

Вмѣстѣ съ церковію перенесемъ еще разъ мысленно къ страданіямъ Христа Спасителя. Вспомнимъ страшную картину Голгофы. Темная ночь невѣрія, богохульства, злобы и кощунства нависла надъ Крестомъ Христовымъ. Люди ругались надъ своимъ Богомъ и распинали Его. Когда Онъ висѣлъ на Крестѣ и когда Его душа искала у подножія Креста близкихъ своихъ, чтобы утѣшиться ихъ любовію и передать имъ свои послѣдніе завѣты, даже апостолы оставили Его, изъ нихъ нашелся лишь одинъ, которому Онъ могъ поручить Матъ. И только женщины любящія, преданныя и тутъ не оставили Его. Онѣ стояли при Крестѣ Іисусовомъ, онѣ плакали при погребеніи Его. Всеобщее смятеніе не уничтожило въ ихъ сердцахъ вѣры въ своего Божественнаго учителя, не искоренило въ нихъ надежды на Его воскресеніе. Кто первыми въ спасительную ночь Воскресенія, на зарѣ третьяго дня, рано утромъ спѣшать ко гробу Спасителя? Это онѣ, слабыя женщины! Оставивъ апостоловъ учениковъ Христа съ разбитой уныніемъ, смятенной душой, безстрашно среди сумрака идутъ женщины ко гробу Спасителя, несутъ мѣро въ рукахъ, что бы помазать тѣло Учителя. Но вѣдь это скорѣе предлогъ для невѣрующихъ. Нѣтъ. Онѣ несутъ въ своихъ сердцахъ вѣру, что на 3 день воскреснетъ Христосъ. Онѣ идутъ, чтобы сказать Ему: „о, Владыко, возстани, падшимъ подай воскресеніе“. И вѣра ихъ не была поругана. И надежда ихъ оправдалась. Онѣ первыми услышали вѣсть о воскресеніи. Онѣ первыя удостоились видѣть воскресшаго Господа, отъ нихъ уже и апостолы приняли вѣсть о воскресеніи. Возлюбленная о Христѣ дѣти, питомицы храма сего! Вмѣстѣ съ другими женами-христіанками запечатлѣйте, какъ можно глубже, въ сердцахъ своихъ слова, сказанныя Господомъ по Его Воскресеніи женамъ мироносицамъ, между ними, и покровительницѣ храма сего! св. равноапостольной Маріи Магдалинѣ. „Радуйтесь“... вотъ первое слово Воскресшаго къ нимъ... „Идите и возвѣстите міру, что Я воскресъ,—второе—это вѣчный завѣтъ Христа Спасителя женщинъ-христіанкѣ. Воскресивъ Христа въ душѣ своей, она должна стоять на стражѣ вѣры и любви ко Христу и не бояться невѣрія. Въ міръ печальный, малодушный и озлобленный, она должна идти съ знаменемъ, на которомъ написано: «Христосъ Воскресе!» Міру печальному и озлобленному, она должна нести радость воскресенія, радость новой жизни, быть такимъ образомъ

*) Сказано въ недѣлю женъ мироносицъ въ храмѣ св. равноапост. Маріи Магдалины Саратов. института благородныхъ дѣвицъ.